



安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2018 年 8 月 10 日安全理事会第 8328 次会议上，就安理会审议的题为“中部非洲区域”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会表示注意到秘书长关于中部非洲局势和联合国中部非洲区域办事处(中部非洲区域办)活动的报告(S/2018/521)，欢迎 2018 年 6 月 13 日负责中部非洲问题秘书长特别代表兼中部非洲区域办负责人弗朗索瓦·隆塞尼·法尔先生所作的通报。

“安全理事会回顾其第 2349(2017)和 2387(2017)号决议及其 S/PRST/2015/12 和 S/PRST/2018/14 号主席声明。

“安全理事会回顾秘书长报告(S/2018/521)所述的特别代表和中部非洲区域办在过去三年中开展的重要工作。安全理事会尤其肯定中部非洲区域办发挥作用，在乍得、喀麦隆、加蓬、刚果共和国、赤道几内亚及圣多美和普林西比促进包容各方的政治对话、鼓励区域稳定和防止或减轻与选举有关的危机。

“安全理事会依然深为关切中部非洲部分地区严峻的安全局势和相关的侵犯践踏人权行为，特别是“博科圣地”和其他恐怖主义团体在乍得湖流域的恐怖活动持续不断，武装团体在中非共和国的暴力活动顽固存在，刚果民主共和国境内暴力持续，喀麦隆西北和西南地区近来暴力事件令人不安地有所增加。安理会表示继续关切几内亚湾海事不安全局势、非法野生生物贸易和跨国有组织犯罪活动，包括雇佣军活动的威胁。安全理事会表示继续关切与有争议选举进程、社会经济困难以及农民与牧民间冲突相关的紧张局势持续不断。

“安全理事会欢迎 2018 年 6 月 1 日秘书长关于中部非洲局势和中部非洲区域办活动的报告。安理会特别注意到关于将中部非洲区域办的任务期限再延长三年的建议，从 2018 年 9 月 1 日延至 2021 年 8 月 31 日。安全理事会请秘书长对中部非洲区域办的任务和活动范围进行战略审查，在 2019 年 8 月 1 日之前就可改进领域，包括联合国在中部非洲区域办任务所覆盖国家所开展活动的一致性或新的优先事项或调整重点的优先事项等方面，向安全理事会提出建议。安全理事会表示打算在 2019 年 8 月 31 日之前审议这些建议，包括对任务的任何拟议变动。



“安全理事会注意到，中部非洲区域办的优先事项将包括：代表秘书长进行斡旋；协助次区域各国巩固和平，化解因 2015 至 2018 年期间相关选举而出现的紧张关系，并协助面临与选举进程相关的体制危机的国家；与中部非洲国家经济共同体(中非经共体)及其成员国协作，为结构性预防与选举有关的暴力行为奠定基础；加强中非经共体秘书处在预防冲突、早期预警、妇女与和平与安全、调解和其他领域的的能力，包括为此而继续进行联合评估和走访中非经共体；与联合国西非和萨赫勒办事处(西萨办)密切合作，解决几内亚湾海事安全、农民与牧民间冲突等跨区域问题，并打击“博科圣地”。

“安全理事会鼓励中部非洲区域办与西萨办、联合国中非共和国多层次综合稳定团(中非稳定团)、联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)和该区域其他联合国特派团以及大湖区问题特使和布隆迪问题特使进一步合作，共同确定工作优先次序和明确的任务分工，以便避免工作重复重叠，确保联合国以精简方式在该区域协调一致地开展活动，以期加强区域和次区域组织，应对跨界威胁，并赞扬中部非洲区域办与次区域和区域组织互动和提供协助，以促进中部非洲和平与稳定。

“安全理事会强调，正如安全理事会第 1325(2000)和 2242(2015)号等相关决议所确认，妇女在预防、调解和解决冲突、建设和平及冲突后局势中有着重要作用，鼓励中部非洲区域办在活动中充分考虑到性别平等这一贯穿各领域的问题，继续支持中非经共体颁布和实施区域执行第 1325(2000)号决议行动计划。

“安全理事会确认气候变化、生态变化和自然灾害等因素对中部非洲区域稳定的不利影响，包括导致干旱、荒漠化、土地退化和粮食不安全，继续强调指出，国家政府和联合国需要根据风险评估制定长期战略，以支持稳定和建立复原力，并进一步要求中部非洲区域办在活动中考虑到这些信息。

“安全理事会表示深为关切武装团体在中非共和国境内对平民、联合国维和人员和人道主义工作者持续实施暴力以及违反国际人道主义法、践踏和侵犯人权等行为，包括针对儿童的此类行为以及冲突中性暴力和性别暴力行为。安全理事会还强烈谴责煽动族裔和宗教仇恨和暴力以及蓄意挑起对中非稳定团和其他国际行为体敌意的现象上升。安全理事会敦促武装团体停止一切形式的暴力和破坏稳定活动，立即无条件地放下武器，并建设性地参与和平进程。安全理事会再次要求所有各方允许和便利全面、安全、立即和不受阻碍的人道主义准入，以便为有需要的民众及时提供人道主义援助。安全理事会还重申，当务之急是追究违反国际人道主义法和侵犯践踏人权行为负责者的责任。

“安理会鼓励秘书长特别代表法尔和中部非洲区域办继续支助中非稳定团，并加强区域努力，借助 2017 年 7 月 17 日在利伯维尔通过的非洲中非共和国和平与和解倡议及其路线图，推进中非共和国的和平与和解进程，该倡议和路线图构成政治解决中非共和国问题的主要框架。

“安全理事会依然关切乍得湖流域地区的安全和人道主义局势。安全理事会强烈谴责发生在该区域的所有恐怖主义袭击，包括“博科圣地”和伊拉克和黎凡

特伊斯兰国(伊黎伊斯兰国, 又称达伊沙)实施的恐怖主义袭击。这些袭击造成大规模和严重的生命损失, 产生了灾难性的人道主义影响, 包括导致尼日利亚、喀麦隆和乍得境内大量平民流离失所, 并对西部和中部非洲的稳定与和平构成威胁。安理会尤其关切地注意到, “博科圣地”继续把妇女和女童用作自杀炸弹手, 导致她们身处被怀疑环境中, 使她们在受影响社区成为骚扰和污名化的目标, 并遭到安全部队任意逮捕。安理会强调, 受影响国家必须根据国际法特别是国际人权法、国际难民法和国际人道主义法规定的义务, 打击一切形式和表现的恐怖主义, 包括消除助长恐怖主义蔓延的条件。

“安全理事会欢迎中部非洲区域办和西萨办提供支助以制定一项联合区域战略, 通过与区域领导人定期接触, 解决乍得湖流域危机的根源。安全理事会鼓励伙伴增加对乍得湖流域委员会成员国的安全援助以及对整个区域内受“博科圣地”活动影响者的人道主义和发展支助。

“安全理事会表示关切上帝抵抗军(上帝军)继续对平民、尤其是对中非共和国和刚果民主共和国的平民构成安全风险, 指出区域和国际各级必须继续支持非洲联盟区域特混部队的行动, 特别是支持遣返、复原和稳定举措。

“安全理事会表示注意到中部非洲区域办新任务期间整个区域计划举行的选举, 强调国家利益攸关方有必要协作促进和平、透明和可信选举的及时筹备和举行。安理会敦促国家利益攸关方根据各自的宪法以及国家、区域和全球承诺, 并按照第 1325(2000)号决议, 确保所有候选人公平竞争, 支持妇女全面、平等和有效地参与, 包括为了增加担任高级政府职位的妇女人数。安全理事会欢迎中部非洲区域办继续在此方面支持该区域各国。

“安全理事会表示关切野生生物和自然资源非法买卖与资助该次区域武装团体包括上帝军和“博科圣地”之间的关联, 为此鼓励中部非洲区域办继续协助制订统一协调的次区域办法来处理这种令人不安的现象。

“安全理事会回顾, 小武器和轻武器及其弹药的非转让、破坏稳定的积累和滥用继续对国际和平与安全构成威胁, 造成重大人员伤亡, 并导致中部非洲的不稳定和不安全, 为此鼓励中部非洲区域办作为联合国中部非洲安全问题常设咨询委员会秘书处继续推动消除这一威胁, 并呼吁国际和双边捐助者提供可持续的援助。安全理事会赞扬中部非洲区域办与西萨办以及中非经共体、西非经共体和几内亚湾委员会的成员合作, 支持区域反海盗努力, 解决几内亚湾海事安全无保障问题。安理会鼓励中部非洲区域办继续与西萨办、中非经共体和几内亚湾委员会协作, 支持为促进几内亚湾的安全和安保全面落实雅温得进程框架, 特别是落实区域间协调中心。

“安全理事会表示关切该区域内与跨国有组织犯罪有关联的雇佣军活动的威胁, 鼓励中部非洲区域办支持中非经共体制定次区域战略, 打击这类活动, 包括贩运人口、武器、毒品和自然资源以及偷运移民等活动。

“安全理事会表示严重关切区域内持续不断的暴力和冲突造成的灾难性人道主义后果, 包括粮食不安全、突发卫生事件和流行病威胁、性暴力和性别暴力

以及境内流离失所者和难民增加。安全理事会表示关切暴力和不安全状况阻碍了有效的人道主义反应，回顾安理会打算责成联合国维持和平特派团和其他有关特派团酌情协助为安全、及时和不受阻碍地提供人道主义援助创造有利条件。安全理事会促请国际捐助者消除人道主义行动资金短缺。

“安全理事会请秘书长在 2018 年 11 月 30 日前并在其后每六个月向安理会提交关于中部非洲局势和中部非洲区域办活动、包括第 2349(2017)号决议所要求的关于乍得湖区域局势的书面报告。”
